

山东建筑大学大学生暑期社会实践

工作简报

第 7 期

共青团山东建筑大学委员会

2025年8月24日

编者按：

青春为中国式现代化挺膺担当。2025年暑期社会实践，学校团委注重在社会实践中融入思政教育的厚度、融入专业实习的力度、融入创新创业的热度、融入志愿服务的温度，引领建大青年在社会实践的大格局、大课堂、大熔炉里受教育、长才干、做贡献。

【实践铸魂，彰显青春风采】

★管理工程学院“微光行动”实践团队赴鲍山街道城市之光社区举行社会实践基地签约仪式。

★热能工程学院“寰宇问心，澄怀致远”实践团赴淄博临淄开展文化溯源实践。

【服务社会，展现青春作为】

★建筑城规学院“循迹井陘·古村拾遗”实践团队开展井陘古道沿线村落专项调研活动。

★材料学院“薪火乡传·青衿归巢”团队赴鱼台东云阁研学陈家筒子鸡非遗技艺。

【读懂家乡，贡献青春力量】

★法学院“微光成炬·守护心青年”团队开展残障就业主题线上研讨会。

★山东建筑大学“微光成炬·守护心青年”团队赴非凡青年咖啡馆开展助残志愿服务。

【团队速递】

★【实践铸魂，彰显青春风采】★

管理工程学院“微光行动”实践团队赴鲍山街道 城市之光社区举行社会实践基地签约仪式

8月18日，为深入推进“百万大学生进社区”，深化校地合作，山东建筑大学管理工程学院与鲍山街道城市之光社区举行社会实践基地签约仪式。

在本次实践中，曹佳热烈欢迎学院师生，介绍社区基本情况与发展需求，期待以此次合作为契机，推进校社双向互动、资源共享，实现优势互补。随后，双方签署共建协议，为深度合作筑牢基础。仪式结束后，在曹佳带领下，学院师生参观社区服务中心、文化活动场所等，了解社区功能布局、服务特色与治理创新做法，并针对社区需求，深入交流探讨下一步合作方向。之后，“微光行动”实践团队开展“公益手语课堂·非遗手工体验”实践活动，通过手语教学、非遗体验、问卷调研等形式，让孩子们体悟尊重感恩、感受非遗魅力。

此次社会实践基地的建立，搭建起青年学生与基层社区间志愿服务和社会实践的“桥梁”。管理工程学院将持续拓展实践育人路径，关注社会需求，激发青年学子服务社会的热情，为建设平安、和谐、幸福社区注入青春力量。

★【实践铸魂，彰显青春风采】★

热能工程学院“寰宇问心，澄怀致远”实践团赴 淄博临淄开展文化溯源实践

8月，山东建筑大学热能工程学院“寰宇问心，澄怀致远”实践团赴淄博临淄，开展“探寻齐风古韵，传承华夏文脉”文化溯源实践。

首站齐文化博物馆，工作人员引导队员观战国金柄铜剑、错金银铜敦，体悟齐文化“变革、务实、开放”内核。随后至临淄足球博物馆，队员惊叹蹴鞠道具与《蹴鞠图谱》，明晰其承载的齐文化“谋略”。在中国古车博物馆，大家细究古车结构，领会“造物致用”精神。最后到姜太公祠，结合历史探讨传统文化当代价值。

此次实践是学院实践育人重要举措，搭建起青年与传统文化桥梁，未来将持续引导学子传承文脉，为传统文化注入青春活力。

★【服务社会，展现青春作为】★

建筑城规学院“循迹井陘·古村拾遗”实践团队开展 井陘古道沿线村落专项调研活动

7月，建筑城规学院“循迹井陘·古村拾遗”实践小队跨越漫长距离，抵达井陘古道沿线村落，开启为期15天的专项调研活动，旨在探究井陘古道地理环境与历史人文职能对沿线村落空间形态发展的影响，探索可复制推广的发展模式。

实践涵盖行前部署、实地调研、信息整理等环节。行前，小队召开准备会，明确调研目标、内容框架、方法路径及人员分工，初步确定古道线路，绘制沿线村落布置图，还与相关方面对接，充分了解调研区域基本情况。实地调研时，团队成员分组行动，借助无人机拍摄、重点建筑实景录制、和村委会人员访谈等方式，精细化收集村落信息，持续完善调研内容，力求全面、准确掌握沿线村落发展轨迹。后续，小队将推进调研成果整理与分析，深入挖掘古道沿线村落历史价值与发展潜力。

此次实践深化了对井陘古道地理与人文因素影响村落发展机制的认知，彰显出挖掘古人营建智慧在乡村规划里的实践价值，为探索可复制推广的古村发展、多层需求并置更新模式注入新活力，也让团队成员从调研参与者转变为乡村发展助力者，在古村土地上探寻发展密钥，扎根实践服务乡村振兴。

★【服务社会，展现青春作为】★

材料学院“薪火乡传·青衿归巢”团队赴鱼台东云阁 研学陈家筒子鸡非遗技艺

8月22日，为传承鲁西南非遗美食，山东建筑大学材料学院“薪火乡传，青衿归巢”实践团走进济宁市鱼台县东云阁，围绕“陈家筒子鸡”开展制作体验与校园宣讲。

活动伊始，团队与传承人陈为峰面对面学艺：从选鸡、老卤秘方到脱骨保形二十四道工序，12名队员分组实操反复练习，采集200余组工艺数据；随后走进当地中小学，用卤味样品、香料标本与互动绘画为近百名孩子讲述非遗故事，现场收集问卷60份，摸清青少年对非遗认知度。

此次实践让“陈家筒子鸡”走出厨房、走进课堂，也为团队积累了“非遗+电商”推广方案。未来，学院将持续深化“非遗+实践”育人模式，让传统技艺在青春接力中焕发新生。

法学院“微光成炬·守护心青年”团队开展残障就业主题线上研讨会

8月16日，山东建筑大学法学院“微光成炬·守护心青年”团队依托前期“非凡青年咖啡馆”助残实践，线上举办“残疾人就业创业与社会工作服务”总结研讨会，邀请社工专家、教师云端共议赋能路径。

会议伊始，团队汇报实践发现：残障者就业创业受资金、平台、家庭观念多重制约。专家随后以“赋权增能理论+社会网络视角”为主线，分享“如康家圆梦”等案例，提出建档评估、康复教育、岗位设计、家庭参与等六大服务原则，并现场剖析智力残疾人情绪管理难题，提醒社工“用心陪伴，拒绝过度包装”。

此次研讨凝聚多方智慧，为团队后续设计精准服务方案、推动残障者更高质量就业与社会融入奠定理论与实务基础。

★【读懂家乡，贡献青春力量】★

山东建筑大学“微光成炬·守护心青年”团队赴 非凡青年咖啡馆开展助残志愿服务

8月17日至19日，为深入了解残障人士就业与社会融入状况，山东建筑大学“微光成炬·守护心青年”团队走进济南非凡青年-社区咖啡烘焙馆，开展为期三天的志愿服务与调研。

活动期间，团队分组行动：一组化身“咖啡伙伴”，与心智障碍青年共同完成咖啡制作、糕点摆盘及前台售卖，累计服务顾客120余人次；二组访谈咖啡馆创始人、社工老师及家长代表，收集残障青年成长故事与政策需求30余条，梳理出“伙伴+辅导员”就业支持模式的成功经验与养老医护痛点；三组用镜头和文字记录“从不会拉花到独立出品”的转变瞬间，并整理成微纪录片脚本，为后续宣传做准备。

此次实践让成员深切体会到残障就业的复杂与希望，也为咖啡馆留下了影像档案与改进建议。未来，团队将持续联动家长组织与社工机构，把调研成果转化为更系统的支持方案，为残障青年就业与社会融入持续注入青春动能。

团队速递

- 7月，建筑城规学院“规心睦里”社会实践团赴济南市历城区凤鸣山庄实践。团队分组优化工作室环境，与社区干部探讨空间活化方案；改造闲置房屋，规划多功能党建活动室，助力筑牢社区党建与规划基础。
- 7月，商学院文星草心理科普实践团赴天齐·奥东花园开展2025年暑期“三下乡”活动。团队分两组行动，一组通过案例讲解、发手册、组织游戏普及防骗技巧，另一组推进调研回收有效问卷，讲解反诈热线并指导老人完成国家反诈APP操作，增强居民反诈能力。
- 8月9日至11日，法学院“法筑经纬”传统村落保护法治路径调研团赴威海市乳山市，在多个传统村落开展实地调研。团队聚焦指定村落，记录建筑风貌，挖掘保护传统村落现状与法治需求，助力筑牢传统村落法治“防护网”。
- 7月，山东建筑大学招生就业处“就业促进企业寻访社会实践团”赴青岛，开展专项调研活动。团队观摩智慧办公生态成果、实操3D设计解决方案，还与企业高管座谈交流人才培养建议，助力教育与行业发展同频共振。

报：团省委 校领导

送：各二级单位、各部门

发：各二级单位团委

共青团山东建筑大学委员会

2025年8月24日印发